

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук**  
**Есиева Эльдара Таймуразовича**  
**на тему: «Роль виртуальных технологий конфликтной мобилизации в**  
**противодействии политическому протесту»**  
**по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы,**  
**технологии»**

Диссертация Э.Т. Есиева посвящена исследованию чрезвычайно важной и актуальной для современной политологии проблематики – роли виртуальных технологий конфликтной мобилизации в противодействии политическому протесту. Противодействие им является одной из задач обеспечения информационной безопасности государства, позволяющей защитить государственный суверенитет от внешнего воздействия недружественных государств и организаций.

В современном обществе виртуальные технологии стали мощным инструментом организации и мобилизации граждан. Это существенно влияет на политические процессы в различных странах. С учетом актуального политического состояния в мире, характеризуемого высокой степенью «турбулентности», а также активным развитием цифровых технологий, данное исследование имеет актуальное значение.

В этой связи, диссертационное исследование Э.Т. Есиева, посвященное изучению роли виртуальных технологий конфликтной мобилизации в противодействии политическому протесту чрезвычайно значимо. Результаты исследования должны быть востребованы как в научной сфере, так и в практической плоскости с тем, чтобы содействовать повышению эффективности политики России на данном направлении.

Широкий массив отечественной и зарубежной научной литературы, на который опирается соискатель, свидетельствует о стремлении провести объективное исследование. При этом, теоретико-методологическая база отражает междисциплинарный характер диссертации. В частности, автор использует системный, структурный и сравнительный методы, а также контентный анализ и методологию OSINT или разведку по открытым источникам.

**Научная новизна** работы Э.Т. Есиева предопределяется постановкой цели и задач исследования. Цель заключается в определении основных способов и методов противодействия технологиям конфликтной мобилизации в интернет-пространстве. Из цели логически вытекают объект и предмет исследования -конфликтная мобилизация общества в интернет-пространстве, осуществляемая в целях политической дестабилизации современных государств (объект), формы, методы, технологии конфликтной мобилизации в интернет-пространстве, применяемые для вовлечения граждан в политическую протестную деятельность (на материалах США, КНР и России) (предмет).

Автор успешно решает сформулированные исследовательские задачи: выявлены особенности и основные этапы эволюции виртуальных технологий конфликтной мобилизации; выделены и классифицированы интернет-технологии конфликтной мобилизации, установлены формы и методы применения технологий конфликтной мобилизации и управления протестом в КНР и США, определены их сходства и различия, определены основные подходы к организации противодействия виртуальным технологиям конфликтной мобилизации, применяемые в Российской Федерации, выработаны эффективные методы противодействия интернет-технологиям конфликтной мобилизации, учитывающие актуальное состояние международной политики, обозначены конкретные предложения для укрепления цифрового суверенитета Российской Федерации посредством развития системы противодействий интернет-технологиям конфликтной мобилизации.

Логичное и грамотно структурированное изложение материала свидетельствует о высоком научном потенциале диссертации Э.Т. Есиева. **Обоснованная** аргументация позволяет выявить сущность, содержание и особенности предметно-объектной сферы. Рекомендации и выводы, содержащиеся в работе, хорошо аргументированы и обладают высоким уровнем **достоверности**. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и отражают проблемное поле исследования.

В первой главе соискатель рассматривает теоретико-методологические основания исследования феномена конфликтной мобилизации в интернет-пространстве. Автор анализирует феномен сетевой конфликтной мобилизации в системе инструментов политической мобилизации. Помимо прочего, автор предлагает классификацию интернет-технологий конфликтной мобилизации, которая в дальнейшем позволяет определить подходы организаторов протестов к использованию этих технологий, а также подходы государств к противодействию им.

Вторая и третья главы носят прикладное практико-ориентированное значение.

Вторая глава посвящена особенностям использования технологий конфликтной мобилизации оппозиционными движениями в США и КНР. Особое внимание уделено изучению протестной активности в Гонконге в 2014, 2019 и 2020 годах, а также отдельные precedents использования интернет-технологий конфликтной мобилизации в материковой части Китая. Помимо этого, автор изучает применение этих технологий в рамках предвыборных кампаний кандидатов в президенты США на выборах в 2012, 2016 и 2020 годах, а также precedent с захватом здания американского Капитолия в 2021 году. Изучение перечисленных событий позволило сформулировать подходы оппозиционных и государственных сил к организации конфликтной мобилизации населения в перечисленных государствах с помощью интернет-технологий.

В третьей главе внимание сосредоточено на изучение особенностей противодействия технологиям конфликтной мобилизации в интернет-

пространстве. В рамках этой главы автор представляет анализ подходов к противодействию данному феномену в США, КНР и Российской Федерации. Достоинством работы является то, что автор не только описывает актуальное наполнение подходов к противодействию интернет-технологиям конфликтной мобилизации, но и предлагает варианты развития этих подходов.

В то же время представленная диссертация не лишена отдельных спорных моментов.

Во-первых, автор лишь частично касается темы обеспечения кибербезопасности государства. Кибератаки входят в перечень угроз национальной безопасности согласно Указу Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Более подробное изучение данного вопроса позволило бы углубить проблемное поле исследования и предложить дополнительные методы противодействия интернет-технологиям конфликтной мобилизации.

Во-вторых, требует дополнительной аргументации тезис автора на С.39 о том, что «анализ исследований, посвященных виртуальным технологиям конфликтной мобилизации свидетельствует о наличии противоположных подходов к восприятию этого феномена. Если одни исследователи воспринимают его, как настоящую угрозу, то другие придерживаются мнения, что интернет-технологии конфликтной мобилизации – исключительно инструмент и никакой опасности сами по себе не представляют». Почему не представляют? И в каком случае не представляют.

В-третьих, в исследовании много рисунков и иллюстраций, понятно, что они усиливают авторскую позицию при рассмотрении данных вопросов, но не лучше ли было их свести в отдельные приложения.

В-четвертых, автор очень детально рассмотрел вопросы проявления конфликтной мобилизации в интернет-пространстве и противодействия им в зарубежной и отечественной практике. В то же время, думается, что если бы были рассмотрены данные вопросы с учетом современных процессов с учетом проведения СВО по денацификации и демилитаризации Украины, а также эскалации враждебного информационного воздействия на Россию со стороны стран «коллективного Запада», диссертация значительно бы выиграла.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени

доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Диссертация Есиева Э.Т. соответствует специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии», а именно следующим ее направлениям: Политическое поведение и участие: артикуляция, агрегирование интересов, формы мобилизации (5); Гражданское общество: тенденции эволюции, перспективы развития и национальные модели (7); Политический процесс: сущность, источники, структура, социальные основания и средовые факторы (14); Психологические аспекты политических процессов (15); Глобализация, сетевизация и цифровизация: политические аспекты (19); Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования (26); Информационные процессы и управление политическими коммуникациями: традиционные СМК, социальные медиа и сети (29); Политические технологии и специфика их применения (30); Политические риски: модели и технологии управления (32).

Таким образом, соискатель Есиев Эльдар Таймуразович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, доцент

Руководитель Автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»

БОЧАРНИКОВ Игорь Валентинович

«14» ноября 2023 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 632-61-50, e-mail: [nic.bezopasnost@yandex.ru](mailto:nic.bezopasnost@yandex.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии

Адрес места работы:

119571, Российская Федерация, г. Москва, ул. Плеханова, д. 15, строение 2.

Автономная некоммерческая организация «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»

Тел.: +7 (495) 632-61-50, e-mail: [nic.bezopasnost@yandex.ru](mailto:nic.bezopasnost@yandex.ru)

Подпись руководителя Научно-исследовательского центра проблем национальной безопасности, д.п.н. И.В. Бочарникова удостоверяю:

Исполнительный директор

НИЦ проблем национальной безопасности,

О.А. Овсянникова

«14» ноября 2023 г.